
Stadt Arnsberg 7/2008/19 

N I E D E R S C H R I F T  

über die Sitzung des Bezirksausschusses Müschede 
am Dienstag, dem 2. September 2008, 

im Backhaus Müschede, St-Hubertus-Platz, 59757 Arnsberg 

Beginn: 17:00 Uhr Ende: 19:17 Uhr 

Anwesend 

die Damen und Herren 
 
Ausschussvorsitzender

Mantoan, Hubertus  
 
Ausschussmitglied

Aufmkolk, Hermann  
Bischof, Bernd-Ulrich  
Cronenberg, Carl Julius  
Herbst, Werner Vertreter für: Herbst, Sebastian 
Jäger, Franz  
Jonat, Gerald  
Mantoan, Nina Vertreterin für: Böhmer, Wilhelm 
Stakemeier, Richard Vertreter für: Michel, Johannes 
 
Sachkundige/r Einwohner/in

Michel, Hubert  
 
abwesend

Böhmer, Wilhelm Vertreterin: Mantoan, Nina 
Herbst, Sebastian Vertreter: Herbst, Werner 
Michel, Johannes Vertreter: Stakemeier, Richard 
 
Gast

Schäfer, Manfred Vorstand TuS Müschede 
 
Schriftführerin

Eckhardt, Kirsten Fachdienstmitarbeiterin (FD 0.1.1) 
 
von der Verwaltung

Leutner, Alexandra Fachdienstmitarbeiterin (FD 4.2) 
Neuwöhner, Bernhard Fachdienstleitung (FD 3.1) 
Dr. Scheja, Gotthard Fachdienstleitung (FD 4.5) 
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I. Öffentlicher Teil 
 
TAGESORDNUNG 

 
1. Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder, der ordnungsgemäß erfolgten Einla-

dung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die anwesenden Ausschussmitglieder, die ordnungsgemäß erfolg-
te Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Aus gegebenem Anlass bittet Ausschussmitglied Aufmkolk, zukünftige Sitzungsverschiebungen im 
Vorfeld mit den Ausschussmitgliedern abzustimmen. 
  
 
2. Bestellung einer Schriftführung für die heutige Sitzung 
 
Zur Schriftführerin der heutigen Sitzung wird einstimmig Frau Kirsten Eckhardt bestellt. 
   
 
3. Äußerungen zu den Niederschriften über die Ausschusssitzungen vom 20.05.2008 
 
Gegen Form und Inhalt der Niederschriften über die Ausschusssitzungen vom 20.05.2008 werden 
keine Einwendungen erhoben. 
   
 
4. Drucksache-Nr.  7/2008/94/4.2 

Aufstellung des Bebauungsplanes M 12 "Limberg II" und 147. Änderung des Flächennut-
zungsplanes der Stadt Arnsberg 
hier: Satzungsbeschluss 

 
Zunächst erläutert Frau Leutner, FD 4.2, den Mitgliedern des Bezirksausschusses Müschede in gro-
ben Zügen den Inhalt der Verwaltungsvorlage und beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder. 
Dabei geht sie insbesondere auf die Hinweise und Anregungen des BZA Müschede aus der Sit-
zung am 03.04.2008 ein.  
 
Ausschussmitglied Jäger betont, dass er die Ausweisung des Baugebiets "Limberg II" mit Blick auf 
die demografische Entwicklung für nicht zeitgemäß hält. Außerdem wäre es -seiner Meinung 
nach- wünschenswert gewesen, wenn die Möglichkeit der Solarenergienutzung intensiver in den 
BPlan eingearbeitet worden wäre. 
 
Sodann empfiehlt der Bezirksausschuss Müschede bei 2 Stimmenthaltungen dem Rat den Be-
schlussvorschlag. 
 
In diesem Zusammenhang informiert Herr Michel, dass die Stadt ihn in seiner Funktion als Ortshei-
matpfleger angeschrieben hat, Vorschläge zur Benennung der Straßen im neuen Baugebiet zu 
unterbreiten. Der BZA Müschede diskutiert zustimmend die von Herrn Michel vorgeschlagene Be-
nennungsvariante, die Stichstraßen, die von der Steinbergstraße abgehen, ebenfalls als Stein-
bergstraße mit entsprechendem Zusatz der anliegenden Häuser (Hausnummern) zu bezeichnen,  
möchte aber in der heutigen Sitzung der Verwaltung keinen abschließenden Vorschlag unterbrei-
ten. Dies wird zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen. 
Als Beschlussvorschlag sollte der o. g. Vorschlag für die nächste Ausschusssitzung aufgegriffen 
werden.  
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5. "Unser Dorf hat Zukunft" 

-Darstellung des Wettbewerbs- 
 
Herr Dr. Scheja informiert über den abgeschlossenen Wettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft". 
 
Er erläutert dem BZA Müschede zunächst die für die Bewertungskommission relevanten Bewer-
tungskriterien sowie den Bewertungsablauf. 
 
Er berichtet über Gemeinsamkeiten der am Wettbewerb teilgenommenen Dörfer (u.a. reges Ver-
einsleben) und informiert über die für Müschede herausragenden Punkte (u.a. Dorfentwicklungs-
programm). 
 
Im Anschluss an die Ausführungen von Herrn Dr. Scheja folgt eine sehr intensive und kritische Dis-
kussion. 
 
Die Mitglieder des Bezirksausschusses Müschede üben massive Kritik am Wettbewerb "Unser Dorf 
hat Zukunft" - insbesondere an der Systematik des Wettbewerbs, an der Zusammensetzung der 
Kommission sowie an der Nichtbeachtung von Formalitäten.  
 
Der Bezirksausschuss Müschede wird in einer der nächsten Sitzungen der Verwaltung einen Vor-
schlag zur Änderung des Wettbewerbs unterbreiten. 
   
 
6. Informationen der Verwaltung 
 
Die Schriftführerin verteilt schriftliche Stellungnahmen der Verwaltung zu folgenden Themen: 
 

 Beseitigung der Straßenschäden auf der Umleitungsstrecke im Zusammenhang mit dem Ka-
nalbau B 229 in den Bereichen Kronenstraße/In der Heimke (FD 8.3) 

 
 Steinbruch Habbel westlich des Stadtteils Müschede (FD-Büro 4.0) 

 
 Radverkehrsanlage Knotenpunkt B 229 / Norbert-Michel-Straße - Bahnübergang RLG (FD 4.2) 

 
 Ergänzend zu dieser Stellungnahme weist die Verwaltung darauf hin, dass die Baustellenampel 

bereits Mitte KW 37 aufgestellt wird. Dadurch ist die Maßnahme in einzelnen Phasen schneller 
abwickelbar. 

   
 
7. Projekt "Kunstrasenplatz Müschede" 

-mdl. Bericht des Vorstandes des TUS Müschede- 
 
Manfred Schäfer, Vorstandsmitglied des TuS Müschede, stellt dem Bezirksausschuss das Projekt 
"Kunstrasenplatz Müschede" vor.  
 
Er bittet den BZA Müschede um Unterstützung des Projekts, da es zwar ein "Vereinsprojekt" sei, a-
ber als "Dorfprojekt" gesehen werden sollte. 
 
In diesem Zusammenhang regt der Bezirksausschuss Müschede an, den Parzellenverkauf breiter 
zu kommunizieren und flexibler zu gestalten.   

II. Nichtöffentlicher Teil 
 
 
Hubertus Mantoan Kirsten Eckhardt 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
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Arnsberg, 04.09.2008 

 


	II. Nichtöffentlicher Teil 

